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Donnerstag, 30. Dezember 2021, in Regensburg
Bundesweite Eröffnung der 64. Aktion Dreikönigssingen 2022

Die bundesweite Eröffnung der Aktion Dreikönigssingen 2022 wird am 30. Dezember im Regensburger Dom gefeiert. Bundesweite Träger der Aktion sind das Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’ und der Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ), die gemeinsam mit dem Bistum Regensburg sowie dem Bischöflichen Jugendamt Regensburg und dem örtlichen Diözesanverband des Bundes der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) die Eröffnung vorbereiten. Das Bistum Regensburg ist nach 1998 zum zweiten Mal Gastgeber der bundesweiten Auftaktveranstaltung.

Die Veranstalter haben aufgrund der sich verschärfenden Corona-Lage das Programm und die Teilnehmerzahl zum Auftakt der 64. Aktion nochmals stark reduziert. Statt der geplanten 240 Mädchen und Jungen werden 32 Sternsinger (acht Sternsinger-Gruppen) die Eröffnung im Regensburger Dom mitfeiern.

Die gesamte Veranstaltung findet unter Einhaltung der 2G-Plus-Regel statt. Für alle Kinder gilt: Sie müssen einen aktuellen negativen Corona-Test vorlegen. Zum Schutz aller Beteiligten ist ein spezielles Hygienekonzept erarbeitet worden.


Beteiligte:
Bischof Dr. Rudolf Voderholzer, Bischof von Regensburg
Pfarrer Dirk Bingener, Präsident des Kindermissionswerks ,Die Sternsinger‘
Domvikar Dr. Stefan Ottersbach, Bundespräses des Bundes der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) 
Domvikar Christian Kalis, Diözesanjugendpfarrer im Bistum Regensburg


Ablauf:
Ab 9.15 Uhr stehen Ihnen auf der Steinernen Brücke Bischof Dr. Rudolf Voderholzer, Pfarrer Dirk Bingener, Domvikar Dr. Stefan Ottersbach, Domvikar Christian Kalis, sowie die Sternsinger Annalena (11), Johanna (7), Magdalena (13) und Annabella (10) aus der Pfarrei St. Marien aus Sulzbach-Rosenberg für kurze Interviews und Fotos zur Verfügung.

ab 09.15 Uhr		Sternsinger ziehen in kleinen Gruppen über die Steinerne Brücke in den Regensburger Dom

10.30 Uhr 		Wort-Gottes-Feier				Regensburger Dom

Einzug: Bischof Voderholzer, Pfarrer Bingener, Domvikar Ottersbach sowie die Sternsinger aus
Lappersdorf und Frankfurt Nied mit dem Staffelstern zur Aktion Dreikönigssingen

Gabenprozession: Sternsinger und Sternsingerinnen aus dem Gebiet der Diözese Regensburg (Arzberg, Landshut, Lam, Mainburg) kommen aus vier verschiedenen Himmelsrichtungen und bringen Gaben aus der jeweiligen Region zur Krippe an der Altarinsel.

Eröffnung der 64. Aktion Dreikönigssingen: Pfarrer Bingener und Domvikar Ottersbach

Fürbitten: Die Sternsinger aus der Pfarreiengemeinschaft Ettmannsdorf St. Konrad, Neukirchen mit Expositur Kirchenbuch und Dachelhofen tragen die Fürbitten vor. 

Staffelsternübergabe: Aus der Pfarreiengemeinschaft St. Elisabeth in Kareth und Mariä Himmelfahrt in Lappersdorf übergeben Max, Philipp, Tobias und Amy stellvertretend für das Bistum Regensburg den großen Stern an Viktoria, Florian, Javier und Lara aus der Kath. Pfarrgemeinde St. Markus in Frankfurt Nied (Bistum Limburg). In Frankfurt (Bistum Limburg) wird am 30. Dezember 2022 die 65. Aktion Dreikönigssingen 2023 eröffnet.

Pfr. Christian Burkhardt gebärdet den Gottesdienst.

Es musiziert die Band „MAKABER“ mit dem Kinderchor aus Regenstauf unter der Leitung von Andreas Dengler; an der Orgel: Prof. Franz Josef Stoiber.

Der Gottesdienst wird live im Web-TV auf www.domradio.de, auf www.bistum-regensburg.de, auf www.sternsinger.de und im Fernsehsender EWTN übertragen.

ab 11.30 Uhr 	erneute Foto- und Interviewmöglichkeit vor dem Dom 

ca. 13.30 Uhr 		Am Historischen Rathaus erwartet Bürgermeisterin Astrid Freudenstein die Sternsinger Annalena (11), Johanna (7), Magdalena (13) und Annabella (10) aus der Pfarrei St. Marien aus Sulzbach-Rosenberg. 
Annabella (10) schreibt den Sternsingersegen über das Rathausportal: 20*C+M+B+22 – Christus Mansionem Benedicat (Christus segne dieses Haus)

Wir bieten Ihnen zeitnah frei verwertbare Materialien aus dem Gottesdienst (Fotos, Töne für den Hörfunk und einen Pressetext) zum Download an unter: www.sternsinger.de/pressedownload












Kontakt:
Bistum Regensburg – Jakob Schötz
Tel.: 09 41 / 597-1061 – mobil: 0175 581 66 09 – Mail: jakob.schoetz@bistum-regensburg.de

Kindermissionswerk ,Die Sternsinger’ – Robert Baumann
Tel.: 02 41 / 44 61-23 – mobil: 0175 983 71 44 – Mail: baumann@sternsinger.de

Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) – Christian Toussaint
Tel.: 02 11 / 46 93-155 – mobil: 0151 253 733 13 – Mail: presse@bdkj.de
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