Fragen an Oliver Bierhoff – Fanfest am Aachener Tivoli am 5. Juni 2019

Transkription

[bookmark: _GoBack]1. Es waren heute viele Familien da, auch viele Sternsinger. Wie hat Ihnen das Fanfest heute gefallen?
Ja, das fand ich klasse! Das ist natürlich auch unser Ziel gewesen, die Begegnung mit den Fans, aber vor allem mit Kindern. Bei vielen Spielen können die Kinder ja aufgrund der Anstoßzeit oder der Örtlichkeit nicht hin, und so haben die Kids aus Aachen und der Umgebung auch mal die Möglichkeit gehabt, die Nationalspieler von Nahem zu sehen.

2. Waren Sie als Kind Sternsinger?
Nein, war ich nicht. Ich war zwar Sänger bei den Essener Domsingknaben, habe da auch eine Ausbildung erfahren, aber Sternsinger war ich nicht, war beeindruckt von dem, was die Kinder da alles auf die Beine stellen und wieviel Geld da eingesammelt wird.

3. Der DFB bzw. die Egidius-Braun-Stiftung kooperiert ja seit vielen Jahren mit dem Kindermissionswerk ,Die Sternsinger‘. Hier wird Kindern auf der ganzen Welt geholfen, was bedeutet das für Sie?
Das ist enorm wichtig. Ich selber engagiere mich ja auch stark in dem Bereich und das ist natürlich immer wieder gut unter vielerlei Aspekten, zum einen die Finanzen, die Aufmerksamkeit, aber vor allem auch die Expertise. Wir können uns ja in vielen Bereichen dieser Welt nicht so schlau machen, und da brauchen wir einfach starke Partner und die Sternsinger sind so ein starker Partner. 

4. Ihr Gruß an die Sternsinger...
Hallo liebe Sternsinger! Vielen Dank für euren tollen Einsatz und für all das, was ihr für die Kinder in dieser Welt tut. Ihr seid spitze!



   

 
